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ÚVODEM

Při realizaci závěrů XVI.
sjezdu KSC v oblasti kulturně-
-výchovne činnosti věnuji stá-
tni orgány a jednotlivé spole-
čenskě organizace péči dalšimu
prohlubováni jejiho socialisti
ckěho obsahu. v přistupech
všech organizátorů kulturně vý
chovné činnosti převládá ůsiltaby celá široká škála jejichforem směřovala k prohlubování
ideově a světonázorově výchovy
pracujicich a mládeže, zpevno-váni jejich třidniho, interna-cionálniho a vlasteneckého ci—
těni k formováni socialistické
ho člověka. Zvláště významný &
kol v tomto směru stoji před
Socialistickým svazem mládeže,
který se podili na rozvijeni a
realizaci celého komplexu kul-
turně-výchovně činnosti mladé
generace v činnosti, která na-
pomáhá uspokojovat kulturni po
třeby a zájmy mladých lidi. So
cialistický svaz mládeže syste-
maticky věnuje v rámci celého
komplexu KVČ pozornost rozvoji
zájmově umělecké činnosti jako
formy, která vytváři přiroze-
nou tvůrči aktivitu mladých lidi a formuje aktivni přistup
ke kulturnim hodnotám. Nejsou
nám neznáme festivaly a pře-hlidky, jako je napřiklad Por-
ta lpřehlidka vokálnich, in-
strumentálnich skupin/, festi—
val Politické pisně, šrámkův
Pisek lpřehlidka divadel ma-
lých javištnich forem/, Holk—
rův Prostějov lpřehlidka reci-tátorů . recitačnich kolektivů
a jine. Základni organizace a

orgány SSM jsou zřizovateli vk
ce než 10.000 amatérských sou-borů, zřizovateli řady profesi
onálnich klubů mládeže, záro-
ven se podili na akcich spole-čenské zábavy. Působi tak na
značnou část chlapců a děvčat,přispivaji k formováni jejichsocialistického životniho způ-
sobu. Přes tyto nesporně pozi—tivni výsledky, se však proje-vuje řada nedostatků a problé-
mů, které svaz společně sestátními orgány řeši. Dobrých
výsledků bylo dosaženo předev-
šim v ovlivnováni obsahu rocko
vě hudby, avšak v praxi se se&
káváme s některými akcemi ZUČ
či klubovými pořady, které ne-
odpovidaji potřebám společnos—
ti i mladých lidi z hlediska
obsahu i forem práce.Nelze přehližet nevhodnou dramaturgic-
kou orientaci některých amatér
ských souborů a ůroven akci
společenské zábavy. Zanýšlime
se proto nad metodami práce,které mnohdy neodp0vidaji no—
vým potřebám, což vede k tomu,že se k realizaci úkolů KVČ

přistupuje v některých základ-
nich organizacich formálně a
stereotypně. Proto je důležité
hlouběji poznat potřeby a záj-
my mladých lidi a v činnosti
SSH vytvářet předpoklady pro &
spokojováni a rozvijeni speci-
fických kulturnich potřeb. Vář
ně úkoly před nás stavi promě-
ny, které přináši vědecko-tech
nický rozvoj. A to jak z hledř
ska utvářeni nových kulturnich
zájmů a potřeb lidi, tak pronikáni techniky do forem kultur-
ně-výchovně práce. Jde napři-
klad o celou oblast audiovizu-
álni techniky, která musi mit

“své misto v činnosti klubu mlá:
deže i souborů ZUČ. Výrazný podil na rozvoji uměleckě úrovně
a hledáni nových forem ZUC má
přehlidka divadel malých diva-
delnich forem Šrámkův Pisek.
Socialistický svaz mládeže jiždesitky let je spolu s dalšimi
organizacemi hlavnim pořadate—
lem. I tato přehlidka doznala
za posledni obdobi řady změn.
v současné době konči poslednirok pětiletého festivalu ZUČ,
jehož Šrámkův Pisek je součás-ti. V tomto obdobi již můžeme
bilancovat, ale i plánovat ja-
kým směrem budeme ovlivnovat
dramaturgii divadel malých je-vištnich forem v přištim obdo-
bi. Domniváme se, že pořádáni
této přehlidky jako bienále se
ukázalo prospěšné. Soubory,kte
ré se zůčastni přehlidky, dos-
taly možnost konfrontovat vý-
sledky své práce za delši časo
ve obdobi. zároven však časová
přestávka omezila možnost hlubši vzájemné výměny zkušenosti.
To vedlo k tomu, že ČÚV SS
odborne spolupráce ÚKVČ př pravil pracovni setkáni amatérs—
kých divadelniků - Narodni di—
vadelni dilnu. Průběh minulých
Divadelnich dilen prokázal dů-
ležitost těchto setkáni, přede
všim pro ty mladé lidi, pro
které se tvůrči umělecký výkon
stává významnou součásti je-
jich kulturniho rozvoje, kteři
svou touhou po krásnu proměnu-
ji v široký zážitek i pro své
vrstevniky. Staly se přiležito—
sti pro členy souborů, jejich
režisěry, dramaturgy i herce.
! pro samotné Lektory předsta-
vuje významnou funkci ve spoje
ni s mladými lidmi i zdroj zkw
šenosti pro jejich dalši tvůr-
či práci. To vše jsou rysy i
naši Národni divadelni dilny v
Šumperku, která je již třetim
takovým setkánim. Zkušenosti
ziskane v Prostějově, Brně i
vlastni potřeby účastniků při-
spěly k dalšimu prohlubováni
jejiho obsahu. Jsem názoru, že
Divadelni dilna splni své po—
sláni a přispěje jako inspira-
ce pro činnost mladých divadeb
niků. Věřim, že letošni Diva-
delni dilna přispěje k naplno-
váni obsahu celě zájmově umě-
lecké činnosti formovat vše-
stranně rozvinutého mladého
člověka bohatého svými prožit-
ky, aktivně naplnujiciho své
potřeby, pro něhož se stává
společensky prospěšná práce
prvni životni potřebou.

Vlasta Hofmannová



nůM KULTURY
Du' m kultury ROH Pramet Šumperk

Otevřen 7. května 1980 na
očest—3S. výroči osvobozeni
eskoslovenska Sovětskou armá-
dou. Středisko kulturniho a
společenského života pracuji-
cich a obyvatel města, okresu
i širokého okoli. Investorem
byla Ustředni rada odborů a
generálnim dodavatelem Okresni
st.avebni podnik Šumperk nákla-
den 40 milionů korun. Velký
sál s kapacitou 1.000 mist, ma
lý sál s kapacitou 100 mist,
Loutkový sál s kapacitou 154
mista četné dalši klubovny,zkw
šebny a mistnosti. Interiér vy
baven velkým množstvim umělec-
kých děl.

Dům kultury vytvořil pro ů—

častniky narodni divadelni dik
ny ideálni pracovni prostředi,
umocněné estetickým dojmem z
interiéru a : vystavených umě—
leckých děl. Nabizi se otázka,
zda tento krásný prostor je ta
ké dostatečně využit pro kul-
turni a uměleckou činnost. ze-
ptali jsme se proto za všech-
ny ůčastniky NDD 85 ředitele
Domu kultury, Ing. Ivana štod-
ta:

Iokážete na lnit váš roz-

mmmNejen, že všechny prostory
DK jsou celoročně plně vytiže—
ny, ale dostáváme se dnes už
do situace, že naopak k napl-
něni našich záměrů bychom

vlastně potřebovali prostorydalši. Jenom pro ilustraci, v
lonském roce jsme zajištovali
vice než 3. 800 akci, kterých
se zúčastnilo 240 tisic ná-
vštěvniků. Tedy vlastně 10 ak-
ci denně po celý rok a to neni
určitě málo.

ggzvidáme se tedšt že čin-
nost je velmi rozs .Kde se
jevi hlavni těžišti:

Předevšim v zájmové umělec—
ké činnosti. Háme 27 kolektivů
z toho např. 7 hudebnich soubo
rů, amatérské "Divadelni stu—
dio", divadlo poezie "Puls, Di
vadlo malých jevištnich forem,
loutkářské divadlo "Kukátko",
dětský dramatický a loutkářský
kroužek a mnohé dalši. 0 rozsa
hu činnosti souborů ZUČ svědči
400 vystoupeni pro 100 000 di-
vaků za lonský rok. Snažime sq
aby tyto soubory mezi sebou
spolupracovaly. Daři se to ne-
jen při velkých akcich, ale u-
spěch měla inscenace hry Vos-
kovce a Uericha "Kat a blázen?
na které se podilely skupina
historického šermu, skupina
historického tance a všechny
divadelni soubory. Myslim, že
vice než 20 repriz tohoto před-
staveni hovoři za vše. A tytodobré výsledky pak přinášeji u-
znáni - krajská soutěž v reci—
taci a divadel poezie_byla už
poněkolikáté právě v Sumperku.

Věnujeme se i výtvarné čin-
mimo jinénosti, kde pracuji

kroužky foto, malby, grafiky,
užité techniky. Dobré výsledky
má i Studio odiváni, jehož čla
nové si sami navrhuji, šiji i
předvéději na modnich přehlid-
kách. Dobře pracuji i kroužky
mimoumělecké činnosti, třebafilatelisté a hádankáři.Aktiv-
ni jsou Kruhy přátel hudby a
výtvarného uměni.

Čemu se ještě věnujete?
Tak je to jednak činnost,

kterou zajištuje programově
společenský odbor, to jsou kon-
certy, estrády, divadla, pořa-
dy pro děti, výstavy i kompono
vaně pořady k výročim i význam
ným událostem. A dále jsou to
akce mimoškolniho vzděláváni a
výchovy, to znamená různé kur—
sy, přednášky a besedy pro ve-
řejnost a zejména zajištováni
podnikového vzděláváni pracov-niků k ziskávéni, zvyšováni a
udržováni kvalifikace. Dostali
jsme se do situace, že Dům Kuk
tury se podili na všech význam
ných kulturně-politických ak-
cich ve městě. Tak jsme třeba
zajištovali v plném rozsahu
program při 1. máji a podilime
se na organizaci i obsahovém
zajištěni celostatni výstavy
Hifi era a celostátni výstavy
výtvarniků Ano.

cinnost je tedy bohatá a šL
roka. Jak se vam vůbec dařT zajištovat tento rozsah provozně
a_ekono—micm

Naše činnost je dotována
sdruženými prostředky 27 podn?
ků a organizaci, za koordinace
a řizeni zv ROH Pramet a samo-
zřejmě za pomoci Ústřední radyodborů. Provoz zajištuje 52
stálých a 80 externich spolu-pracovniků a to mnohdy nejen v
DK, ale i v dalšich zařizenich
ve městě. Máme štěsti, že na-prosté většina našich lidijsou nejen dobři odbornici,ale i fandové. A s nadšenim a
dobrou vůli se daji překonat
všechny problémy.

Děkujeme za rozhovor a pře-
jeme hodně úspěchů.

PRAMET
Nérodni podnik má asi 2.500

pracovniků a vyrabi předevšim
tvrdé kovy pro obráběci strojedala umělé diamanty pro vrtáky
a frézy, ferritové paměti do
počitačů a v posledni době vy-chylovaci zařizeni pro tele-vizni obrazovky.



DlVADELNÍ

DILNA
Pořadal český ústřední vý-

bor Socialistického svazu mla-
deže za odborně apoluprbce ú-
stavu pro kulturně výchovnou
činnost. Spolupořadatelě Dini-
steratvo kultury čsn, česká od-
borové rada a Dům kultury nou
Pra-et v šunperku.

Divadelní dílna je pracov-
ním, aeninárním setkáním členů
*anatérských divadel malých je-vištních forem, autorského ne-
tradičníh0_divadla. Pravidelně
se uakutečnuje vždy v roce me-
zi dvěma ramkovými Písky a je
určena frekventantům ve věku
17 - 30let. kromě českých semi
naristů se DILNV zúčastní mla-
dí divadelníci ze zemí středo-
evropské sekce AITA/IATA lmezi
národní organizace amatérského
divadla /.
Téma dílny: DIVADLO A SPOLEČ—
NOST ločekávani a odpovědnosti
Forma prace a rozvržení akti-
Vit:
87 psychofyzická cvičeni lráng

v podvečer!
bl práce ve třidách /dopoledne

odpoledne!
c/ inspirativní představeni,

filmy, videa lvečer/
d/ konfrontace metod a výsled-

ků práce.jednotlivých tříd
lzavérečný den - sobota/

Psychofyzická cvičeni
cíl: ziskat představu o meto-
dách a postupech, kterými mo-
hou frekventanti prohlubovat
své dovednosti v praci vlast—
ního souboru
a/ Hudebně - pohybové rozcvič-

ky
lektor: ing. Miroslava Kovářo—
va, pedagožka tance, vedouci
souboru Allegro Bratislava
0! metodika hlasové výchovy
lektor: Regina Holečkova, pe-
dagog DAMU Praha
Třídy
cil: inspirace osobitým diva—
delnim názorem, rozšiřit obzor
i výrazové schopnosti absolven-
tů a posílit jejich vlastnikreativitu v divadelní práci
1. klasický text - tradičně?lektoři: Evald Schorm, režisér
Praha; zdeněk Potužil, režisér
Divadla na okraji Praha
určeno : zájemcům s delši zku-šenosti : divadelní prace,zvl&ště režisérům
výchozí text: v.
Romeo a Julie Shakespeare:

2. Hudebně - pohybové divadlolektoři: Ondrej Soth, choreo-
graf Slovenského národného di—
vadla Bratislava; Miroslava Ko
vářová
určeno: pohybově vyspělým za-
jemcům lpantomima, muzikál, tanečni divadlo!
- výrazové prostředky soudobé—

ho tanečniho divadla, aplika
ce muzikálu v naši společnosti

3. Publicistické divadlolektoři: Ondřej Pavelka, herecDivadla na okraji Praha; Dr.Hi-
ki Jelínek, hudebník a herecDivadla na okraji Praha
určeno: mladším aačínajicím di-
vadelnikům, zvláště hercům
východisko: vlastní tvorba, vy-
pověd o sobě a společnosti
k. Generační /?!/ divadlolektoři: Dr. Jan Borna, stu-dent režie DAMU; Roman Ráček,vedoucí souboru VADIDLO Brno
určeno: mladším, začínajícímdivadelníkům, zvláště hercům
— sebepoznání jako východiskodivadelní práce

PROGRAM

sobota 17.8.
16,00 zahajeni
20 - 22,00 práce ve třídách
neděle 18.8. - pátek 23.8.
7,30 — 8,15 - rozcvička9,30 - 12,30 — práce ve třídě14,00 — 18,00 — práce ve tříděhlasova výchova 1 hodina denněpostupně dle tříd
od 20,00 - večerní program ldi-vadla, filmy, videado 24,00 - posezení v klubu
sobota 26.8.
9,00 - 12,30 práce ve třídách14,00 - 18,00 konference vý-sledků práce

PROGRAM

zpravodaj Nirodni divadelní dílny 1985 v Domě kultury ROH Pramet v Šumperku. Redakce: !.!. Doležalovb, s. Jšdlička, v. sléha, E.tiskařakě závody v
Hruban,

©
Jahelka, Přepis H. Nikodemově, tíak Severomoravskéunperku. kalad 300 ka. Povoleno ONV v Šumperku
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I. třída
V'

IlMlRl
E. Schorm

.sne velice rádi, že jste
při el nabidku ičastn t se ja—
ko .ektor Divadelní dipl.—Qjste od toho očekival'
- Inspiraci.

Co se vám na práci : amate-
ry libi?
- Právě ta inspirace.

A co ne?
— Tvorba neni otázkou vzděla-
nosti, prameni : nitra človů
ka, : intuiceg ale nicméně
je třeba aspon něco vědět..
Co Vás na divadle stále přiw- Dialog s divákem
Jaký typ divadla máte nejrs

ději?
- Mám rád všechny typy divadla
pokud to není divadlo faleš-
né.

KLASICKÝ TEXT

TRADIČhĚ?

Je trochu obtižne napsat ve
středu, o čem byl celý náš spo
tečně strávený týdenní čas.

Původně zvolené téma a text
Romea a Julie jsme snad trochu
drasticky redukovali v několi-
ka zdánlivě jednoduchých tvrze
ni: divadlo má tělo, divadlo
má podhoubi, divadlo je věc vo
řejná, divadlo je v prostoru a
čase...

Na jednu stranu jsme nechtě
li falešně připustit prbci,kde
by byly pominuty ztkladni naro
ky a předpoklady. Napřiklad
jak řikat těžký blankvers bez
hlasové průpravy i když, jak
jsme se snažili vysvětlit na
rytmickém základu, nemuselo by
to zas být tak moc složité kdy
by...

Na druhé straně teč ve stře
du doufáme, že si každý odnese
alespon několik nejzákladněj-iich pouček, bez nich! nemůže
nedocházet k hrubým chyba..

Yedy zdanlive malo, ale
třeba k podstate.

Zdeněk Potutil
Evald Schorm



PROSTIR. CAS. MYŠlťm.
lRozhovor o Ondrejem Šothem,
choreografem SND, lektorem třt
dy hudebně-pohybového divadla!

Odkud?
Lidé v naši třidě vesměs

nikdy předtim hudebně pohybově
divadlo nedělali, což ze začáo
ku znamenalo značnou kompliko—
ci, která do jisté miry pozna-
menala a předurčila celou dal-
ši práci. Navic nebyli zvykli
na způsob režijně--herecke prá-
ce, někteři se s tim hůř vy-
rovnávaji.

Jak?
Rozdělili jsme si naši čin—

nost do dvou základnich etap.
v prvni jsme dali maximum
prostoru na improvizaci a vyu-
žiti fantasie jednotlivce. Za-
dali jsme etudy na seberealizo
ci, snažili jsme se navodit na
bo umožnit jim jistý pocit se-
be sama v prostoru, v čase,-v
myšlence. v druhé etapě už za-
dáváme konkretni, režijně vede
ně úkoly, kde znázornuji zcela
určitou kolektivni situaci.

Společně sami?
Zároveň s uvědoměnim si

vlastniho těla, jeho možnosti,
schopnosti, koordinaee pohybů,
uvolněni i napěti. jde o pocit
kolektivu jako nosy, sily; po-
chopeni, co všechno je kolek-
tiv schopen řici, vyjádřit.
výsledky jsou samozřejmě různo
rodě. Někdo tu hru přijme okam
žitě, bez výhrad, jiný se v ni
teprve hledá, leckdy i bez stá
le vnitřni potřeby. Ten má ov-
šem pak : tě práce nejmenši
přinos.

Konflikt jako řešeni?
objevi se proti režirovaně-

mu lektorskemu pojeti i napros
to protichůdný názor jednotliw
ce. Dojde ke konfliktu, který
je částečně smyslem, důsledkem
i řešenim. Snažime se sporný
bod probrat konstruktivně, roa
hovorem, v němž obapolně dojde
k vyjesněni,ovšemže za vyhražo
něho práva vlastniho, osobitě-
ho náhledu. každý zkrátka pro-
jevi sám sebe.

||. třida

BEZ, PQHYBU

vm mom
"Sešli jsme se tu všichni

ochotni lalespon jsem vyciti—
la/ si hrát - každý si způsob
zřejmě představoval různě,
ale postupem času se ladime
na stejnou strunu. Lektoři nám
pomahaji objevovat v možnos-
tech našeho těla to, co sami
chceme najit. A taky hlavně
chut do pokračováni v tom, co
tady začináme. S přibývajicimi
dny mám čim dál tim lepši po-
cit, jak ze cvičeni Ipoznávám
k čemu se chci dopracovat/,tak
ze společných etud, ve kterých
se tu učim maximálně se sou-
středit, reagovat briskně na
danou situaci. Zkrátka citim,
jak jsem postrkována pořád
bliž k tomu, čeho bych chtěla .
dosáhnout. Na každém z nás po-
tom záleži využiti : sMysl Dik
ny - ten se ukáže v životě dak
šim".
„Názor jedné členky naši tři

dy snad nejpřesvědčivěji vyjádřil záměr a obsah práce skupi-
ny hudebně-pohybového divadla.
Sešli se tady lidé s různými
názory a představami o pohybu
v souvislosti s divadlem, ale
hlavně s minimálnimi zkuše-
nostmi o tom, co je to techni-
ká pohybu. Takže po ůvodni kon-
frontaci našich představ o prů
ci ve třidě - v souvislosti s
pohybovými dispozicemi jejich
členů - jsme našli model systě
mu naši práce, který zahrnuje
technická cvičeni zaměřená na
uvědoměni si vlastniho těla,
na zvládnuti koordinace těla
prostřednictvim jednoduchých
pohybových vazeb. Trenink má
být vlastně návodem jak začit
pracovat s pohybem - od zafixo—
váni si základniho správného
postoje dále k ovládáni jednot-
livých části lidskěho těla.
Praci na pohybových etudách
jsme chtěli dokázat, že pohyb
těla může být prostředkem na
vyjádřeni myšlenek a pocitů
člověka, že v pohybu se skrývá
mnoho divadelnosti. chtěli
jsme dosáhnout, aby se lidé do
kázali uvolnit v pohybu, aby
se stal formou jeho projevu
rovnocennou s ostatnimi pro-
středky, kterě použivaji při
své práci v divadle. Nezbývá
nám než doufat, že se naši
frekventanti stanou misionáři,
kteři budou šiřit poznatky o
práci s pohybem a jeho užiteč-
nosti pro každého herce a člo—
věka.

ing. Miroslava kovářova
Ondrej Šoth

©



HROMADA PRÍPLETENÝCH TĚL
Simian—um-

v teto chvili jsme upro-střed časoveho plánu naši prá-
ce. Jsouce postaveni před ne-
snadný úkol zhodnotit jeji zá-
věr, na který dojde za čtyři
dny, rozhodli jsme se požádat
o pomoc členy naši pracovni
skupiny "publicistického" di-vadla.
slovo maji členoye skupiny:
Kvantita se zpravidla měni v
kvalitu. Ale v metodice divad-
la je jednotvárnost velmi ne—
bezpečná.
Atmosféra je přijemná, ale ne—
dostal jsem zatim skoro žádné
informace.
Já si myslim, že směřujeme k

tomu, abychom věděli, jakým
způsobem se máme na nějaký he-
recký výkon připravit.
Myslim si, že vzájemná hra na
pravdu pomohla některým lépe
se v sobě orientovat.
Během několika dni se nám pod)řilo zbořit bariéru studu. Ne—

libi se mi, že i zde má den
jen 24 hodin.
Velmi neurčitá představa 0 pak
mu "publicistické divadlo" se
ve mě diky práci ve skupině mě
ni v přesvědčeni o možnosti
skvělého způsobu života.

Práce ve skupině mi připadá ne-efektivni, očekávala jsem vět-ši intenzitu.
Jsem ráda, že tu neni chvilka
času na nicneděláni.
Zpočátku jsem měla pocit zby-tečnosti, ted už ne.Práce v naši skupině se mi je-vi jako objevováni už dávno ob—

jeveneho,\přitom nezbytně nut-
neho k naši dalši divadelni
práci. Krásnekolektivnizážit-
ky, které vedou k osobitemu vrjádřeni.
Zatim největši zážitek mám z
hromady propletených vstávají—
cich a áááujicich těl. Jsem z
toho paf.
Pořád to neni ono - málo lidi
dovede systematičtěji praco-vat....
Můj největši pocit soudržnosti
naši skupiny: hromada proplete-
ných těl.
Po počátečnim usilovném odporu
OTEVRIT SE jsme se nakonec
gtevřeli.Skoda jen, že se neučime všich-
ni stejně rychle. Ale to jevlastně fajn.Práce ve skupině by mohla být
organizovanějši s motivaci jed-
notlivých činnosti.

I.lřida
Pochopila jsem nutnost kontak-
tu s lidmi na jevišti.Začátek - překvapeni: misto
vrstevniků i čtyřicetileti li-de.
Ze začátku se mi zdálo, že se
moc filozofuje a trochu mě
to... lcenzurovánol. Potom
jsme konečně našli společně u-šlechtilý zájem.
Ze začátku jsem byla trochu na
rozpacich... Proč bych se měla
svěřovat lidem, ktere vůbec ne-
znám? Později jsem si však vy-tvořila k tomu vztah,který mi
dovoluje všeho se účastnit.
Zaujalo mě - růst zvuku a kruh
s vanou, pro pocit opravdu spo-lečného zážitku.
Velice nás žene čas — aby se
všechno stihlo.Přijela jsem asi tak před půl
hodinou. Ale můj prvni dojemje, že to tady bude asi per-fektni.
Práce ve skupině mi přinesla
dobrý pocit ze společného vklv-
du všech do této činnosti, i
když se zpočátku zdálo, že k
tomu nedojde. .
Dovolim si tvrdit, že Diln
pravděpodobně hluboce a pod-statně ovlivni dalši moji prá—
ci v divadelnim souboru i v zaměstnání.
Proces úvodu do základů herec-
kého uměni je pro mne velmi zo
jimavý, stejně jako cvičeni,která pomáhaji probudit schop-nosti jednotlivých lidi, i
když se s nimi nesetkávám po-prvé - a znám i jiné způsoby.
Velice se mi libi atmosféra,která vládne ve skupině. Pro—
jevuje se uměni pedagogů stme—lit skupinu.
Účelem práce ve skupině je po-znat za náký obdobi lidi kolem
sebe. Po tě divadelni stránce
to už začina pomalu fungovat.
Ale když vyjdem ven z divadla,tak pouto mezi námi se ztráci.
A hlavně ženský se cukaj.MaamaaZákladem naši pracovni kon-
cepce neni vlastně "výuka".kladli jsme malý důraz na prob
lemy divadelni formy a na kon—
kretni zdokonalováni herecká
techniky. Ne proto, že by jich
na divadle nebylo zapotrebi.Ale proto, že jsme se tento-krat soustředili na tři slož—
ky divadelni práce, které po—
važujeme za rovnocenné výše u-
vedeným, a jejichž význam sepodle našeho nejlepšiho vědomi
a svědomi všeobecně podcenuje:osobni vztah k tématu výpovědyschopnost poznávat a ovládat
sebe sama ve vztahu k okoli aetika divadelni Ineřku-li jakekoliv/ práce.

Dr. Niki Jelinek
Ondřej Pavelka
Eva Salzmannová



UD SETKÁNÍ K NÁPADU

motto: Borna: Kdo je váš nej-oblibenejsi lektor?
Věruška: Jan Borna.
Ráček: Kdo je váš nej-
oblibenějši Lektor?
Alenka: Roman Ráček.

Reálná zpráva o fiktivni
práci aneb fiktivni zpráva o
reálné práci aneb reálná práce
na fiktivni zprávě aneb práce
na zprávě o fiktivni realitě
aneb zpráva o práci na reálné
fikci
Borna a Ráček ldále Bak/: Ta
účastnice v tom tričku,no ty,
co řikáš projektu, kterého seůčastniš?
Danička: /dále 0! Jsem moc rá-
da, že jsem se mohla Vašeho
projektu zúčastnit.
BaRg Zažila jsi někdy něco TA-
KOVEHO !!!!ll?
Pavlinka: Já se stydím...
Borna: Ale...
Ráček: No...
Borna: No...
Ráček: Ale...
Ban: Ale no...Pavlinka: Já jsem Pavlinka.
Alena: Nikdy jsem nic podobné-
ho nezažila.
BaR: Konkrétně...!
Alenka: Ty provazy se mi moc
libi.

Bak: Jaké provazy? Tak to řek-
ni celou větou, vždyt jsme si
to vysvětlovali. Poslouchala
jsi vůbec?
Alenka: Ano, provazy, kterými
se skupinové poutáme ke kůlu,
což je vlastně symbol základu
naši skupiny, tak teda ty pro-
vazy, tak ty se mi moc libi.
Ban: A jakou možnost pro tvou
práci ti provozy nabizeji?
Alenka: Pro práci?
Bak: Vypadni! Jiřinko, ty!Jiřinka: Jestliže nám bylo ře-
čeno, že kůl je symbolem spo-lečného základu skupiny, pak
provazy, jak jste nám řekli,
jsou pro mne nutně východiskem
pro vyjadřování vztahů.
BaR: Výborně, můžeš se na de-
set minut odvázat.

Při promýšleni programu probivadelni dilnu jsme si uvědo-
mili, že nejsme schopni vyučo-
vat žadnou divadelni dovednost
Na divadle nás nejvice vzrušu-
je proces vzniku společného té.
matu: od setkani k napadu, od
nápadu k tématu a od tématu..?'
A to všechno hrou.
Brook; Konkrétně!
Grotouski: Jak jste to apliko-

IV. třída

vali na Šumperk 85?
Bak: My se stydime.
Beck: Vypadněte.
Bak: Tome, domniváš se, že me-
toda společných improvizaci s
daným principem je relevantni
tvému očekáváni?
Tom: Co je to relevantni?
BaR: Tak, Jiří!Jiři: Co je to improvizace?
Ban: Na tuto otázku jsme celou
dobu čekali.
Dialektická jednota naši skupk
ny:Čestmir: Nemám vnitrni potřebu
Linda: Já jsem štastná, že
jsem zažila svůj první nápad v
životě.
Frank: Váš projekt se mi neli—
bi, protože nemohu vyjadřovat
něco skrze nic.
Petr: Ten projekt je opravdu
výbornej pro ty improvizace,já
jsem se nikdy do ničeho tak
rychle nedostal, citim se hra)
ně uvolněnej, je to bezva, ako
rát ty provazy mě fakt trochu
s... teda omezujou.
Lucie: Já jsem moc ráda, že si
mohu pohovořit s cizinci.

Děkujeme
Roman Ráček a Jan Borna



RUZCVIČKY
Pravidelný ranni start po

všechny dny Divadelni dilny'85 obstarávaly rozcvičky, ve-dené bratislavskou tanečni pe—
dagožkou lng. Miroslavou Ková-
řovou. Divadelnici v hodině
pro ně značně nezvyklé lpozn.
v 7.30ll si celých 45 minut in-
tenzivně rozhýbávali tělo a ta-
ky svou duši a tento ranni po-
volený doping umožnil mnohým
vydržet s dechem_až do hodin
vlastně už taky rannich. Byl
to právě dech, na který byla
předevšim obrácena pozornost,jeho ovládáni a koordinace s
pohybovou činnosti. Mnozi ů—
častnici se poprvé dozvěděli,jak se v těle střida uvolněni
a napěti a jak správně vypadá
uvědomováni si vlastniho těla.Ukázalo se ovšem, že ne každe—
mu divadelnimu adeptovi je po-
hyb blizký - ostatně to už
signalizoval určitý respekt k

přihláškám do třidy pohybovéhodivadla. A tak na rozcvičky také nechodili všichni, kteři mě
li a pilně cvičily spiše ženy,zatimco muži dali přednost při
posilováni břišniho svalstvazlatemu pivnimu moku. Zbývá
jen dodat, že rozcvičky s pou-žitim prvků Limon - techniky a
za doprovodu rytmické hudby ná
ladu nikomu nepokazily, ba pra
vě naopak.

Každý den Dilny absolvovali
postupně všichni účastniciučebni hodinu hlasové výchovy,kterou po celý týden vedla Re—
gina Holečková, odb. as. DAMU
v Praze. Zeptali jsme se ji tedy:

Se1káváte se někdy s názo-
rem: e hlasová výchova vubecdůležit pro amat ra.

Dokonce si myslim, že velmidůležitá a jeji zvládnuti musipatřit k základnimu vybaveni
každého amatéra. Stejně tak,ja-ko když někdo nezvládne pohybo—
vou techniku, tak když nezvlád-
ne základni vnitřni a vnějšihlasovou techniku, nemůže svo-bodně tvořit v plném rozsahu.
Jeho herecké vyjádřeni a sděle-ni je matné a nevýrazné. Tako—
vý člověk nedokáže svůj vnitř—
ni svět přetlumočit, zatimco
když techniku hlasu dobře ovlá-
dá, nemusi se na ni tolik sou-středit, může vice tvořit a
rozvijet fantazii. Mladi lidézákladni hlasové normy někdytrochu podceneji, nebo si do-konce na špatné mluvě zakláda-ji, mysli si, žedobrou hlaso—
vou technikou se ztráci jejichpřirozenost či osobnost. Je to
omyl, nebot hlasová charakte-ristika sice musi zůstat, aledobrá hlasová technika je je-nom jedna.

Může vůbec amatér pracovatna sve hlase?_____________

HLAS? HLAS!

Musi. v našem týdennim kur-
zu ziskali účastnici předevšim
návod, jak : hlasem zacházet,
a jak hlas cvičit a předevšimsi uvědomovat, jak_dal hlasrozvijet. Každý ted bude muset
pokračovat sám, třeba i vyhle-dat spolupráci foniatra. Posa-dit dobře hlas je věc individu—
álni, ale trvá to většinou ale
spon 2 roky systematické práce
Učili jsme společně dechovýmartikulačnim i rezonačnim cvi-
čenim, seznámili jsme se zákla-
dy rytmu, tempa i melodiky hla—
su. Neni to moc, ale je to zá—
klad,na kterém se dá stavět. A

to plati pro amatéry i profesím
nály.

Co řikáte tomu, jak se mlu—
vi okolo Vás?

Je to trochu smutné. Počina-
je režiséry, kteři si s obli-
bou vybiraji herce, kteří pový-šili svou vadu řeči na osobi-
tost, přes nesrozumitelnou je:vištni mluvu a konče třeba tim
co slyšime od televiznich ko-
mentátorů ovlivnujicich bohu-
žel širokou diváckou veřejnostProto se chci ve sve pedago-gické práci usilovně snažit o
to, aby budouci herci měli
těchto nešvarů co nejméně.



KINO & VIDEO

Zvláštnosti bivadelni dilny
'85 bylo večerni promitani fib
mů a video porodů. Ve dnech,
kdy se neuskutečnila divadelní
predstaveni, jsme postupně mo-
hli shlédnout:
— C. Saura "Carmen"
Filmové zpracováni baletu na
motivy slavne opery J. Bize-tl

- N. Hichalkov "Příbuzenstvo"
Excentrická komedie o součas
ných společenských proble-
mech, zachycujici osudy třigeneraci žen

— I. Bergman"Fanny a Alexandef
Psychologická sonda do auto-
biografie detstvi v malém
městě na začátku tohoto sto-leti

— E. Scola "Tančírna"
Film bez diagogu, kde na hi—
storii tančirny je podáván
průřez dějin a vývoje tance
od 30. let do současnosti

- F. Fellini "A lod pluje"
Podobenstvi o světě a spo-lečnosti zasazené do obdobi
I. světové války.

- Videopořady, zachycujici růb
na významná filmová dila
lpromitané v každé volné
chvili či přestávce/.
Úvod k promitáni, vlastnětakove spiše otevřeni diskuse,vedl Petr Koliha, absolvent režie na FAMU, režisér FSB Praha

Proto jsme se zeptali, jaký
byl smysl těchto projekci. P.
Koliha nám řekl:

"Filmové a televizni pro—
jekce by měly účastniky dilny
předevšim inspirovat k rozvijani jejich obrazotvornosti, a
to nejen formálně, ale i ve
vztahu k jejich práci ve tři-dách. Proto bylofýbčr filmů
prováděn ve vztahu k zaměřeni
třid i k možnosti navozeni dis;
kuse a konfrontace názorů. Vzá-
jemné ovlivnovani divadla s
filmem a nyni samozřejmě i s
televizi je natolik silne, že
tyto projekce měly své plne
opodstatnčni".

Program Divadelni dilny byl
doplněn i o dvě divadelni vy—-
stoupeni:
- Divadlo na okraji

A. Goldflam "Jeden den"
hral J. Veselý

- Divadlo na provázku
J. Scharhsuffer "Labyrint"
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UV' UMIT SI

SEBE SAMA
Rozhovor s Ondřejem Pavelkou a
Evou Salznannovou,herci Divad-
la na okraji a lektory tridy
publicistického divadla.

Co vás řivedlo na di nu a-
e kého div delnictva' Hat;

d ace v telev_51J
filmu i na jevišti ONO...
0.P.: Na podobné dilně jsem už
potřeti, ale jako lektor popr-
vě. K tomu amatěrskěmu divadlu
mám samozřejmě dost blizko, na—

še divadlo z toho vyšlo a něk—
teré rysy se prolinaji do naši
práce pořád. Navic s Evou dělá-
me amatérské A-studio, takže
jsme tak nějak pořad u věci.

co byste chtěli ze svých
zkušenost předat seminariitům
tady na d lni. co je pro n db
Lgiité, aby si odtud odnes ;;
0.P.: Divadlo se pochopitelně
naučit nedá. Spiš se snažime
mluvit o věcech tvorby, o té
práci, kterou herectvi předstr
vuje.
E.S.: v podstatě probiráme ta-
kové ty základni předpoklady,
opravnujici hercův vstup na jeviště. To je jednak technika,
elementárni dovednosti: hlasi-
tá mluva, výrazné gesto. S tě—
mihle základy mivaji amatéři
většinou obrovské problemy.
0.P.: A pak jde o takové uvědo
měni si sebe sama, postihnout
vlastni individualitu, před-
nosti i zápory, temperament a
charakter, a dokazat to přetlu
močit na jevišti. Chceme, aby
pochopili, že hranim, tedy
pravdivým hranim promitaji sa-
mi sebe.
E.S.: Amatéři jsou hranim po—
sedli, ale většinou koriguji
jevištni pravdu svym pocitem,
a to je potom na jevišti neči-
telné.

A práce v kolektivu... ?

0.P.: Kromě toho individualni-
ho sebepoznáni a práce se se-
_bou a na sobě tu jde samozřej-
mě o vytvořeni modelu kolekti-
vu, kde probihá a funguje ko-
lektivni - vnitřni komunikace.
E.S.: Aby každý znal své misto
a své možnosti. umět být sebou
ve skupině, čerpat od ostat-
nich inspiraci, podněty k pře-
mýšleni. »

Co si myslite o vzrůstaji-
gigrzájmu mladých lidířo netra-
gjčni formy gmatérgkěhg d vad-
lg, čim je tak atraktivnit
0.P.: Já nevim, nevšiml jsem
si nějakého prudkého rozmachu
nebo kvantitativni změny.
Spiš v muzice, tam jo.
E.S.: Těžko můžeme mluvit my o
"generačnim" divadle dvacetile—
tých. Musite se ptát jich, ne
nas.

Petr Žantovský



Můi názor na dílnu.
Moderni umčni ve všech dru—

zich je bez slohu. vic než dřř
ve smysluplné u-éni žádá sou-čet dvou věci: 1. znalost řeme—
sla, chcete-li výrazových pro-středků, tajů práce, kulturnitradice, pak, 2. konkretni
vlastni estetické hodnoceni do—
by tvorbou. Tvůrce se už nemů-
že tolik schovávat za šablonu,
je to smutné, ale musi před-vést, co je s to. Musi proje-vit vic originalitu, deformo-
vat tradici a docilit posun,
aby byl jasný jeho přinos, to,proč se vůbec tvorbou zabývá.
A jsem u toho, proč sleduji jako člen subkomise pro teorii a
kritiku při pražské pobočce
SCDU Dilnu. Současné divadlo
vzniká, myslim dobré divadlo,
na pomezi tvorby amatérů a mla

dých profesionálů. v kamenných
divadlech oblastnich i pražs-
kých trčí jen nudná znalost ře—
nesla lidi, zatižených televi-
zi a fil-el, přičemž znalost
profese neni zas tak obsáhlá.
lPři zahajovacin představeni v
narodni. divadle řekl napří—
klad z televizni obrazovky re-žisér Strakonického dudáka a
pak herec jedné : většich roli
že jim je halový hraci prostorcizi a že se s nim nikdy neset-
kali. Pro většinu amatérů hala
neni nic nového. Provázci tak
hraji, co existuji./ Kamenným
divadlům tedy chybi osobitost
— existuji ovšem výjimky: iako
Naši furianti v režii H.Macháb
ka. Staroochotnikům zase chy—
bi profesionalita v pohybové
průpravě, v hlasové připravě,
často jen přebiraji repertoárprofesionálů. Mladé amatérské
divadlo ale má na to, aby se
vyhnulo úskali ztrnulosti pro—

fesionalniho provozu a součas-
ně aby dosáhlo za pomoci růz-
ných dilen, co jim chybi : ře-
mesla. Mladé divadlo má mnoho
nectnosti jistě také, je to
hlavně v nedostatečné vnitřni
organizaci souborů, nesoustav-né vlastni výchovi, nevelké
schopnosti mit vlastniho ama-
térského dramaturga. Ale i tak
si myslim, že má slušnou šanci
vedle malých skupin profesio-
nálnich. Rada účastniků Dilny
v Sumperku má předpoklady k to—
mu, aby postupně tvořila dobré
a zajimavé divadlo, které ne-
potřebuje náboráře a mluvi k
době. Libila se mi práce všech
lektorů, to by chtělo samostat—
ný článek. Nejvice Potužil a
Evald Schorm. Faseinuje mě je—
ho znalost historie divadla.

prom._hist. Milan Cikánek,člen Ustředniho poradniho
sboru při UKVC



ZALUŽÍME

TRADICI?

Za Dům kultury a jeho vede-
ni chci řici, že jsme opravdu
rádi, že se do šumperku sjeli
mladi přiznivci divadla. Chce-
me udělat všechno pro to, aby
se u nás cítili dobře.

Snad prostory našeho DK pra
vě tomuto typu pracovniho set-
kani vyhovuji. Pro Šumperskou
veřejnost je určitě zajimavé,
že se mohla zůčastnit jedné z
doprovodných akci - představe-
ni Divadla na provázku.

Členky našich zájlovych ko—
lektivů, které se účastni prá—
ce v jedné ze třid, si jistěodnesou zaji-avé poznatky a
podněty pro svoji dalši praci.

A já osobně? od "nladička"
jsem se zúčastnoval Uolkrových
Prostějovů, Šrámkových Sobotek
a Pisků, pracoval v různych
souborech lspiš typu divadla
poezie - posledni. je PULS/.
Po přichodu do Šumperku jsmezačali organizovat krajskou
soutěž recitátorů a recitač-nich kolektivů - a nyni tedy
oilna= A dokonce snad i tradib
ně v Sumperku? Jsem pro. Toto
děni odpovida moji krevni sku-
pinč.

Vladimir Rybička
vedouci odděleni KVČ
Dům kultury

SETKÁNÍ
Ve středu dopolednepři—jal místopředseda ONV v šumpen

ku Dr. Jaroslav Holouš vedeniDivadelni dilny, lektory a za—
hranični účastníky. Setkanipřispělo k vzájemnému poznani
náplně a cilů Divadelni dilnyna straně jedné, ale i k hlub-šimu poznani kulturně politic-kého života města a okresu Šum—

perku.

ORGANIZÁTOŘI

Účastníkům dilny by se nedařilo tak dobře, kdyby se o je—
jich pohodli nestarali obětavi
organizátoři : Domu kultury.
A. Mokrá, obstaravala ubytová—
ni a prezenci, K. Sopperová sestarala o cestovné, H. Nikode-
mová vydávala stravenky a pak
psala, psala a zase psala, aby
mohl vyjit tento zpravodaj.
v. Sléha fotografoval a poma—
hal s grafickou úpravou a
v. Rybička splnil každé tech—
nické či provozni požadavky k

maximalni spokojenosti všech.

STRAVOVÁNÍ
K dobrému vstřebáni nabýva-

ných vědomosti a zkušenosti ne
zbytně patři také dobre jidlo
a piti. o pohodu ůčastniků se
po celý týden staral kolektiv
stravovaciho střediska Domu
kultury v čele s Petrem Křen—
kem. Zatimco za barem rozdáva-
la úsměvy a rozlévala znameni-
té čejkovické vino Alena Čiž-
ková, na "place" se o naše bla
ho staraly Ivana Balejová a Na
dižda Zajicová. Po dlouhé době
jsme všichni viděli - i když
někteři dokonce poprvé v živo-
tě - jak vypadá stogramová DOP
ce masa a že "domáci" strava
nemusi být vždycky jenom z do-
mova.

Označení účastníků
Byl to nápad na posledni

chvili, ale ujal se ho v. Ry-
bička, vedouci odděleni KVČ Do
mu kultury, sam zpracoval ná—
vrh a zajistil výrobu v keramů
cké provozovně severomoravské-
ho PSM v Hněvotine. Keramicka
"placička" nám umožnovala po
celý týden vstup na všechny ah
ce, a pro ty, kteři s ni šetr-
ně zacházeli, bude vzpominkou
na dilnu až zase do přištihoročniku.



ANKETA

Iukázks práce Ill. třidy/
Proč dělil divadlo?

Chci o sobě něco řict.Hin možnost vyjádřit něco, co
se nedá vyjůdřit jiným způso—
ben.
Uspokojuje mě to.
na to tsky uspokojuje.
Chci si dokázat, že jsem na
svět! pro něco.
Ventiluji duževni přetlak.Proč dělám divsdlo? Aby neby-
lo ochuzeno o vynikajici uměb
kyni.

Proč se nedá žit bez korug
ce?
Protože vyplývá ze same pod-
staty člověka.
Protože jsou lidé Lhostejni a
pohodlni.
Protože jsme jenom lidi...

Proč se nedá žit bez alko-
holu?
Protože je netlou lidstva a
občas se musi zamést všude.
Protože je to lék. Taky.
To neni pravda. Bez alkoholu
Se dá žit.

NÁZORY
zunwčuícn
účmníxů

Vladimir Dupak, 3. třida
ESSR

Hůj hlavni zájem je sou-
středěn na metodiku divsdelni
praxe a jeji tendence. Práce v
publicistické třidě se mi vel—
mi libi, atmosféra, rytmus i
vztahy uvnitř skupiny. Jenom
se mi zdá, že skupina je při—
Liš velká, je menši možnost
pracovat individuálně. Zapsal
jsem si a zachytil mnoho důle-
žitého pro svou práci.
Belinda Uriessnegger IRakouskq

Pro mě jako Rakušsnku je
velmi zajimavé, jak lidé : ji-
né země pracuji v Divadelni
dilně a jaké jsou rozdily ve
srovnáni s moji zemi.
Marc Mosar IBelgie/

Můj prvni a posledni dojem
z této Dilny je kůl a provaz,
kůl a provaz, kůl a provaz...
Vysvětluji: pro vyjádřeni na-
šich divadelnich možnosti jsme
uvězněni ve velmi omezených
podminkách, které představuji
kůl a provaz.
Katrin Reýnart lBelgie/

Organizaci Dilny byla věno-
vána velmi dobrá pozornost,:le
můj dojem — nudný týden.

co Ř'KÁ
Annette Krausová, studentkg
divsdelni vědy uniVerzity vMPokládám tskove setkani,js-
ko je dilns,zs velmi důležité
už také proto, že v NDR žádná
podobná skce neexistuje. Ksž-
dý si zde může vybrst, co po-
kládb zs dobre . důležité. Trke se mi libi rozděleni do
třid, tskže mezi jejich účast
niky může dochbzet k výměně
zkušenosti, což je nsvic umoo
něno skutečnosti, že téměř
všichni jsou členy různých s-
nsgerských divsdel. Velice o—
cenuji pomoc profesionůlnich
lektorů, bohužel u ns: doma
se profesionálové zajimaji o
amatéry jen mslokdy. vše se
mi v unperku libilo, orgsni—
zoce klspsls . odjiždin do
NDR se spoustou ntpsdů, jak
něco podobného zorganizovat i
u nos.



D H va &

ny.!
Idea dilny je opravdu per—-fektni. Jedna moje kolegyně z

profesionálniho divadla hrozně
lituje, že podobná akce neni
pořádaná také pro profesionály
Velmi si cenim práce lektorů,
i když si ale myslim,že jsouvůči nám přiliš demokratičtí.
Chtělo by to být trochu tvrdši
a ještě vice a konkretněji vy-žadovat naše ůsili směřujici
ke konkretnimu výsledku. Vůbec
by mi také nevadilo, kdyby dik
na byla ještě o týden delši.
Mně moc pomohla hlasová výcho—
va - amatérské soubory se jivětšinou přiliš nezabývaji a
přitom dobře ovládat svůj hlas
je nutné.

žšžak. Chocová; &. třida
Na Dilně jsem poprvé. Měla

jsem jiné představy, možná zpo—
čátku i trochu obavy, ale byla
jsem mile překvapena vývojem
naši společné práce. Nedovedla
jsem si vůbec představit, jak
budeme pracovat s kůlem, stro—
mem či provazy, nevěděla jsem,
zda se jedná o opravdovou věc
či metaforu nebo symbol. Když
jsem pak zjistila, co vše se
dá udělat třeba se stromem, mě-
la jsem prvni velký pocit uspo—
kojeni : práce. Neméně dobrý
pocit jsem měla ve chvili, kdy
jsme si s kolegyni připravily
improvizaci na mezilidské vzta—
hy, i když nedokonalou, že stn-
hla ostatni, přicházely nové a
nové nápady a výsledkem, ale-
spoň : mého pohledu, byla krás-
ná společná etuda. Nesmim ješ-tě zapomenou na výborné kino,
divadlo, video.

řid NÁZORY

Luděk Jičinský 3. třida
7Eilě čivaafo Klimkov1ce/

Velký význam má pro mne seu-
káni s hodně lidmi z divadelni
oblasti. Zaujal mne i doprovod
ný program - divadla, filmy,
video. My jsme sice už v soubo
ru některé metody výuky vyzkou-
šeli, ale přesto je pro nás ú-
čast v Šumperku velkým přino—
sem. Jsem nadšen, a nejen já,
Domem kultury.

Věra Langerová, 4.
_LA!££_123LJ: \

Fantastické, co můžeme večer
vidět, představeni i filmy. Na
začátku nám bylo řečeno, že vše
je dobrovolné, ale zatim to ni-
kdo nevyužil. Měla jsem několi—
krát pocit,že se do třidy půjdu
jenom divat, ale pak mě to zasenatolik strhlo a pokračovala
jsem v práci ve třidě.

třida

Marek Šmidl 1. třida
IDOMINIK Plzen/

Mám pocit velmi zajimavé prá-
ce, ale myslel jsem si, že bu—
de vice směřovat k inscenováni
formou konfrontace. Ale asi ne-
máme zatim na to, abychom uděla—
li třebas jen část Romea. Budu
odjiždět spokojen, odnesu si do-
statek inspirace.

POSTŘEHY
DOJMY

Zuzana Augustova; 1. třidastudentka FF

Nejela jsem na dilnu hrát,ale poučit se. Diky tomu, co
nám předávaji ze svých zkušenovti a moudrosti E. Schorm a z.
Potužil, byly mě představy zce-la naplněny, dalo by se snad řkci i přeplněny. Protože se doz-
vidám skutečně základni věci z
oblasti divadla, je pro mne dik
na i cennou pomůckou pro moji
budouci profesi.
Nada Kovářová, 4. třida
HROCH Brno

Když jsme dělali improvizaci
tak se nám ukrutně nedařilo.
Dlouho jsme svůj nezdar probirřLi, ale neodradilo nás to, a já
sama se těšim, že to zkusime
znovu, třeba i vicekrát. Měla
jsem zpočátku obavu o atmosféru
ale už je vše perfektni.
Ladislav Vrchovský, 3. třidaIAUREKO Ostrava!

Když jsem přijižděl, měl
jsem mlhavou představu o pojmupublicistické divadlo. Budu od-jiždět s pocitem poznáni možné—
ho způsobu života.

Petr Meissel, 1. třida
stu ent DA U

Nejcennějši pro mne bylo to,že jsem si mohl povidat a setká—vat se se zajimavými lidmi. Ze
jsem nacházel Lidi, kterých si
vážim a kterým rozumim, za
všechny bych chtěl jmenovat ale
spon E. Schorma. Proto mi vadipřilišné odděleni třid, myslim,
že žijeme přiliš málo dohromady
chybi
všech.

větši vzájemný kontakt



NEDIVADELNÍ DRUBNIČKY

Některé členky souborů ne-tradičního divadla se rozhodlyprojevit přízen jednomu z lek-torů opravdu netradičně. Dr. "*kí Jelínek dostal k nedělnímu
obědu velkou olatku žloutko-vých vénečků - zasvěcení tvrdí,že je na hrozné rad. vznikltak zcela nový sběratelský ko-níček, i když šumperský sběra-tel dívčích věnečků zatím neo-známil, jak hodlá svou sbírkurozšiřovat.

Fenka Líza, vlastním jménem
Certa erné fantazie, patří už
k veterankaa Divadelních dílem
Po Šrénkové Písku a Dílně v
Brně zavítala i do šumperku.
Podle jejího štěkotu lze usou-dit, že i ona vstřebala dosta-tek inspirace.

_—
Prodejnu knihy na tř. Cs.

armady jsem bohužel navštívil
až poslední den letošní Dílny.
Nevím, jestli to bylo tím, že
půvabné prodavačka poznala nou
přespolní totožnost, ale véř-
te — nevěřte, k jedné zakoupe-
né knize jsem dostal ještě jed
nu knihu navíc zdarma. Příští
oílnu půjdu do Knihy rovnou od
vlaku.

Restaurace hotelu Grand, po-
zdní večerní hodina. Mám přání
dva žblky kávy na pokoj.Servírka chvíli váhá, nabízím
jako záruku finanční zálohu. A

nakonec, kávy jsou i bez zálo-
hy. Platím drobnými, servírka
oživne a mění mou hromadu drob—
ných za papírové bankovky. Na-
vazuji a ptám se, kde je v Šum-
perku spořitelna, pak odpoví—
dám na otázku,co je_ to dílna a
zase se ptám já... Řetězec dit-
logu by mohl pokračovat, alekáva chladne a loučíme se s ú-
směvem na tváři i na duši. Dob-
ry člověk stále ještě žije.

Nedělní ráno patřilo v Šum—
'perku cyklistům, kteří zde ab-
solvovali zavod okolo Praděda.
Vzhledem k tomu, že naši před-
ní cyklisté se dopustili čady
přestupků a nevěnovali přípra-
vě to, co je nutné, byl jim zakázánstart vzahraničído konce
roku a byla přijata 1 řada dak
ších kérných opatření. Proto
byla na závodě účast bohaté a
nakonec zvítězil Petr Vopblka
: Rudé hvězdy Plzen, ještě ne-
dávno adept účasti na mistrov-ství sveta v Itálii. Bylo dob—
ře, že k podobnému postihu na
dílné nemuselo dojít.



'

CU [ĚLÁTEl KDYŽ NEJSTE NA [ÍLMĚ'?

UHERSKÉ unum
Petra Šalšová IKlub mladých au-torů Uherské Hradiště! s -
dsngk.

Jsme školni autorské divad-
lo, vše si pišeae sami. Pod va
denim naši profesorky češtinyděla-e předevšim pořady ve fom
mě pásem a koláži, ale naše
posledni představeni "okno" je
celistvým útvarem, pojednávaji
cim o vzpomináni dospělého člo
věka na dětstvi. Snažine se i
o spolupráci se zkušenými tvům
ci, naposled vedl naše sou-středěni z. Cecháček z brněn-
ského divadla X.

SlANÝ
Jaroslav Hložek IDIVIDÝLKO Sla-
nz7, knihkupec

Snažime se být divadlem ty-
picky autorským, vše co hraje-
me si pišeme sami. Já sám, krv
mě toho,že občas : nutnosti ta
ky hraji, předevšim režiruji;
v posledni době to byly diva-
delni hry "Status quo" a "Jak
jsem vyhnal válku". Protože _jsme v souboru začinali pocito
vat nutnost určité změny v po—
uživaných výrazových prostřed"
cich, naše posledni inscenace
"Večeře s Thálii“ bude koláži
s parodii na divadelni styly i
některé divadelni nešvary. 'Vlastni je nám hlavně humor,at
už se slovem nebo pisničkou.

JABLUNKOV
Halina Przeczková IIKRA Jablun-
kov/ studentka

Náš soubor existuje 2 roky,
je nás asi 15 a já v souboru
hraji po celou dobu. v součas-
né době připravujeme volné pás-
mo jednotlivých divadelnich e-tud. Naše představeni ještě ne—
má název a neni definitivně do-
děláno, ale protože jsme ziska-
li dobrou možnost zkoušeni v
prostorách těšinského divadla,
chceme se na podzim představit
divákům.

ČESKÉ auoěJowc:
ggnjkg Šgvčiková lraovxzókxun
Ceské Budějovice/, student a

Ve studentském kolektivu
pedagogické fakulty hraji rok,
ve kterém jsme zvitězili s
představením "Uragán světem bw
ráci" na Akademickém Brně a začastnili se jako hosté Akade-
mického Prešova. Naše předsta-
veni je kabaretnim pásmem ano—
nymni dělnické poezie dvacá-
tých a třicátých Let, ale zabý
váme se i inscenovánim poezie
a samozřejmě jako budouci peda
gogové hrajeme pro děti a mlá-
dež. Naposledy to bylo pro dě-
ti : mateřských škol "Kubula a
Kuba Kubikulať a tak vlastně
spojujeme svůj osobni
svou profesi.

zájem se

ŘÍČANY '

Ilona Flachsova IDIVADELNÍ
QQUQOR Ričany, nyni rovněž LU-
QERNA Praha/, zdravotni sestrastuduje lidovou konzervato

Hraji teprve jeden rok,atak jsem ještě plna dojmů :
prvni inscenace, kterou je su-
gestivni přiběh !. Bukovčana
"Než kohout zazpiva". v tomto
představeni hraje : třiceti-členného souboru 11 členů, kteři jsou prakticky neustále společně na jevišti, takže se jedh
ná o hru herecky opravdu nároč-
nou a neméně náročné pro herce
ale i diváky je obsahově poseb
stvi hry, řešici otázky viny a
morálni zodpovědnosti člověka,
který se dostal do kritické
mezni situace a musi odhalit
svůj charakter. Ve hře hrajišestnáctiletou divku, která
zpočátku nechápe závažnost si—
tuace, ale postupně ji poznává
a zároven vlastně dozrává v do-
spělou ženu. Učinkováni v této
hře bylo pro mne velkou herec-
kou, ale i osobni zkušenosti..

Nyni hraji rovněž v souboru
Lucerna, kde připravujeme roc-
kový muzikal "Staré pověsti
česke". v tomto představeni
hraji, zpivám i tančim,a tak o-
čekávám zase nové zkušenosti a
zážitky.

PRAHA
Marek Pokorný ISTUDIO POEZIE
Praha! student FF

V souboru převážně studentů
filosofické fakulty, který
před A lety založil Zbyněk Vy-biral, předevšim režiruji. Na—
posledy jsem inscenoval Pavese
ho "Přijde smrt a bude mit tvéoči" a v současné době připra-vuji scénickou montáž "Jstezbabělec Ratengifte".

JIČÍN
Štěpánka Štěpáncvá, Petra Na-
hova. Valja Stěpanoval ISUTE-c

g_n Jičin/L stucentky
Snažime se o syntézu růz-

ných divadelnich žánrů, čino-
hernich a předevšim loutkářs-
kých, kde prostřednictvim lou-
tek či dokonce jen obyčejných
divadelnich rekvizit jsou vyjt
dřovány symboly a znaky, chartkterizujici divadelni děj. Sou
bor, který existuje již pět
let, se v současné době prezem
tuje představenim "Přiběh"/poď
le Anatola France! 0 proměně
člověka nespravedlivě zasažené
ho životnim osudem. Inscenace
použivá kontrastu akci loutek
a živých herců a pro hlubši po
chopeni a dokresleni psycholo-
gie postav je doprovázena ver-ši J. Prévverta.



ČESKÁ lÍPA
Jana Važanová lDK Jirásek Čes-
ká Liga/, dramaturg

v souboru hraji, mám za se-
bou už i režijni debut a také
recitují. Po několika předsta-
veni inklinujicich silně k ma-
lým jevištnim formám, jsme se
představenim "Jak se vám libi"
zase vrátili ke klasickému di-
vadlu. Naše práce vycházi :kvalitni základni režijni při-
pravy, kterou potom kolektivně
dotvářime až po výsledné před-
staveni. Shakespearův text be—
reme pouze jako podklad, ale
vlastni děj je upraven tak,
aby byl srozumitelný pro sou—
časného diváka. s timto před-
stavenim jsme hostovali v NSR
a na letošnim Jiráskově Hrono-
vě ziskali tři ceny. Také při-
pravujeme již desátý ročnik
Ceskolipského divadelniho pod-
zimu, který bude tentokrát vě—
nován tématu "klasika dneška".

PŘEROV
ban Hos ISKIP Přerov/, student

Máme velký záběr činnosti,
organizujeme autorské klubové
večery a působime jako divadlo
poezie i divadlo malých jevišbnich forem. Na klubové večery
zveme zajimavé osobnosti, kte—
ré vystupuji v rámci autors-
kých kabaretů. Inscenovali
jsme Holanovu "Panychidu" a za-
jimavosti je, že jak v divadle
poezie,tak i divadle MJF.

HZEÍI
Soňa Špenátová IDOMINIK Plzeň!
studentka

Zaměřujeme se na rituálni
divadlo, ověřujeme si na sobě
navozováni pocitů a uměni s ni
mi zacházet. Začináme od námě-
tu, pak jej skupinové rozviji-
me a teprve potom přicházivlastni inscenace. v současné
době připravuje "Tracyho tyg-ra", ale zatim se nedá výsle-
dek odhadnout.

šumu
Saša Pálková IAH divadlo
ggrkl, učitelka

Pracuji v souboru jeden rok
a máme výhodu v tom, že s námi
spolupracuje profesionalni he-
rec J. Vobecký ze šumperského
divadla i student režie na JA-
MU P. Lokaj. Pod jejich vede-
nim hrajeme na motivy sci—fi
povidky R. Blocha vlak do pek-
La představeni "Báječná jizda?
K vyjádřeni myšlenek hry pou—
živáme metodu po sobě jdoucich
filmových střihů či záběrů v .-rénověm prostoru. Na přišti
prázdniny chystáme projekt,
kdy chceme s konským'povozem
putovat s "kočovným divadlem"
po okoli a hrát představeni
pro děti.

Šum-

PRAHA
!deněk Pecháček IA-Studio. Pra,
ha? učitel

Pod vedenim Ondřeje Pavelky
se snažime o osobni výpověd o
sobě a o komunikaci a konfron—
taci se společnosti. Vychazime
: principů publicistického di—
vadla, naposledy v představeni
"Zpráva 0 A".

PRAHA
Radmila Kratochvilová /$KUPINA
PS Praha/, učitelka loutkářs-
tvi gg LEU

Našim nejpouživanějšim umě-
leckým prostředkem jsou ožive—
né rekvizity, jejichž pomoci
chceme realizovat projekt spo—
lečného představeni několika
her - Trójanky, Elektra, Ores-
tes IEuripidesl. Tento zdánli-
vě neuskutečnitelný nápad se
nám zpočátku nedařilo naplno-
vat. A pak najednou se vše lo-
gicky poskládalo a přitom ob-
sah všech původnich her zůstal
zachován.

KLIMKWICE
Jan Čihal IBÍLĚ DIVADLO Klimko
vice/, rentgenový laborant

Již druhý rok hrajeme Hraba
lovu "Hráz věčnosti", ale svou
pozornost výrazně také zaměřu-
jeme na pořádáni krajských di-
vadelnich dilen. Zatim jsme u-
spořádali dvě, jednu pro poli—
tické divadlo za vedeni P. 05%
zlého a druhou pro pohybové di
vadlo, kterou vedl V. Martinec
lz té je dokonce natočen filmA
Děláme i dalši malé akce, např
jsme inscenovali Háchův Háj
přimo v přirodnim prostředi a
chystáme dalši dilnu, tento-
krát_pro výtvarné divadlo. zá-
roven připravujeme i dalši
představeni, tentokrát na pod-
kladě dila E. stachurý a T. No
naka.

HRADEC KRÁLOVÉ
ma Zámečniková IDIVADLO DO

KAPS! Hradec KrálgvéI, meggdjč-
kg QK;

Já sama hlavně režiruji, ale
pracujeme předevšim kolektivně.
Clenům souboru, který tvoři 14
až 1? děti, zadáváme pouhou ko—
stru přiběhu a dalši práce už .
je společná. Jsme divadlo autor
ské, vycházime : pocitů a myšle-
ni mladých Lidi. Inscenace "Dva
roky prázdnin.na půdě" podle
J. Herna, kterou nyni hrajeme,
ukazuje elán, fantazii i ztře—
štěnost mladých lidi při před-
stavách něčeho,co už dospěli ne-
mohou nikdy zažit. zaroven při-
pravujeme hru, která bude vychá—
zet 2 názorů děti na tzv. "bač-
korovou kulturu". Práce v soubo-
ru je moc pěkná a pomáhá mi i v
mé profesi k hlubšimu poznáváni
problémů v celé oblasti kultury

BRNO
Marek Pivovar IVADIDLO Brno/,student a skupinový vedouci

v naši práci chceme naplňo-
vat smysl svěho názvu, což pronezasvěcené znamená předevšim
vybizet ke zvýšenému myšlenko-
vému ůsili diváka. Nejde nám
tudiž o jeho okamžitou spokoje
nost a okamžitou kladnou reak-
ci či frenetický potlesk, ale
o to, aby divák od nás odchá-
zel s védomim, že tak to nemů:
že být a musi se něco udělat.
Proto nás těši, když spokoje-
nost diváka zjištujeme dlouho-
době a když divák k nám najde"
znovu cestu. v posledni době
se složení souboru pozměnila,ale na repertoáru zůstává stá-le hra "Hmm..." o zlu v člově-
ku a ve společnosti. Zároveň
připravujeme naše nové předsta-veni pro přišti sezónu, ale k
tomu_zatim nic neprozradim.Přijdte se podivat.

co DĚLÁTE. KDYŽ NEJSTE NA DÍLNĚ?



DÍLNA JAKO ZÁŽITEK A INSPIRACE

Národní dílna Šrámkova Pís—
ku, pracovní setkání mladých &
matérských divadelníků převáž-
ně ze souborů autorského divadlt a malých divadelních forem
se chýlí k závěru— Vyvrcholíla
tu celoroční přípravná práce,
na níž se podílel tým odborní-
ků. Přesto jsme startovali s
handicapy - bez lektorů : NDR

aSSSR, kteří se ze závažných a
objektivních důvodů omluvili
dva dny před zahájením, ve
chvíli, kdy nezbylo nic jiného
než trochu ímprovizovata odhoó
laně překonat nepřízen osudu.
Měli jsme tu ovšem vyníkající
pracovní podmínky v podobě při
jemného prostředí Domu kultury
Rah Pramet a výjimečného pocho
pení až fandění jeho pracovní-
ků lkdo už zažil více dílen,seminářů čí přehlídek, ví, že
to vůbec není běžné/..Dílna 85 tedy končí. Zajis-té by bylo naivní domnívat se,že všichni, kdo se Dílny zů-
častnili, ted dovedou_"dělatdivadlo" a na příští Srámkův
Písek přivezou skvělé inscena—
ce. To se naučit nedá a už vů-
bec ne za týden. Podstatné je,
že na dílně může člověk prožít
několik dní ve společenství lidí stejného nebo obdobného za?
mu, lidí, kteří jsou nebo by
měli být citlivější, vnímavěj-
iší ale take aktivnější a názo-
rově vyhraněnější, než je obvy
klé.

Byla tu dána šance spolupra
covat s lektory, kteří za se—
bou mají prokazatelné umělecké
výsledky, ovlivnili vývoj čes-
kého dívadla, nebo s lektory,kteří i při svém mládí zaujali
osobitým uměleckým názorem a
schopnostmi. Sance poznat jiný
způsob práce, než je třeba tem
s nímž seminaristé pracují v
domácím souboru. V hodinách
hlasově výchovy a při pohybo-
vých rozcvíčkách měli seminar?
sté možnost získat informace o
metodice zdokonalování nezbyt-
ných technických předpokladů
pro hereckou prácí.

Nemá smysl si namlouvat, že
každý tyto možnosti naplno využil. Nikdy není snadné překo-
nat nervový nápor, jaký předs-
tavuje práce ve skupině lidí
různých znalostí, zkušeností í
předpokladů, otevřít se před
lidmi, kteří se v počátku prá-
ce většinou ani neznají. Překm
nat napětí a konflikty, které
při intenzívní práci nutně
vznikají, vyrovnat se s tím,
že realita je jiná, než před-
stavy o způsobu práce, že nepo
kračuje tak rychle, že lektor
zdánlivě bezdůvodně nesahá po
nejsnazší & nejpřimější cestě
řešení problému. A navíc vystačit se silami na pracovní den,
který začíná o půl osmé ráno a
končí o půlnoci. Ne každý to

na sto procent zvládl a ne kai
dý byl ochoten ze sebe vydat
maxi-un. U všech nebyla touha
poznat, procítít a prožít tak
silná a žhavá, aby zdolala_na-
vyklé polovičatosti, nechut bn
zy ráno vstávat, návyk nehr-
nout se příliš do práce, osob-
ní uzavřenost apod. A tak i
když intenzita práce ve druhé
polovině týdne výrazně stoupa—
la, přesto pro každého zvlášt
a v závislosti na osobním nase
zení platí věta, s níž jsme za
hajovali, totiž že "dílna bude
takova, jakou si ji uděláte".

výsledky nejsou jednoduše
měřitelné, rozhodně nejdou vy-
jádřit procenty, a každý by je
nejspíš pojmenoval jinak, ale
domnívám se, že se tu odvedla
dobrá práce a mnohé se podaří—
lo. Snad by to šlo shrnout pod
pojmy "bohatší zkušenosti",
"zážitek", "inspirace". To
jsou hodnoty, které se neproje
vují přímočaře, ale které nám
mohou pomoci k tomu, abychom
byli vnitřně bohatší a tvoří—
vější, abychom byli více lidmt
To nám může pomoci "dělat" lé-
pe divadlo a snad i Lépe /ve
smyslu plně/ žít.

Dr. Vítězslava šramkova
UKVC Praha


